R

胡学文:打马乡关月,一曲龙凤歌

卜居南京的几年里,胡学文的生活悄然改变着。他习惯留寸头,身材精瘦了不少,有时候会去长江边走走,斩个鸭子,或听两段白局。

当然,还有写作方式。40岁过后,他一般只在下午写作,却没想到,在某个南京冬天的早晨拿起了笔。

"我淹没其间,几乎是被挟裹着前进, 常常身不由己,难以停笔。那就写吧。"

笔下,一匹枣红马从纸页里挣脱走出,鬃毛结着冰碴,蹄印嵌着麦秸,在寒夜驮走新娘的哭嫁,在黎明驮回城市冻僵的骸骨。

打马乡关月,一曲龙凤歌。

"这本《龙凤歌》既是北方怀胎,南方分娩,也是我人生的潜心之作、人生的辉煌之作,或者说是在前行中不断回望,在回望中不断前行的作品。"胡学文说,这不是书,是"身上掉下的肉","龙凤歌"里藏着的秘密,必须要用沉默来押韵。

现代快报/现代+记者 王子扬/文 任雨风/摄



作家、江苏省作家协会副主席胡学文

扫码看访谈

一匹枣红马的隐喻

胡学文说,自己创作这本《龙凤歌》的过程"如浪涌起",而装着故事的他,更多时候是在"被浪推着志"。

无风不起浪,心底大风呼啸, "风眼"唯一个情字。

"展开说,就是对亲人的思念之情、对故土的深情,对艺术创作的激情。"胡学文坦言,自己过去的写作,大多远离自己的生活,近乡情怯,不问来人。"而《龙凤歌》中创造的人物,和我的'血缘关系'未出五服,写他们,就像是在写自己。"

这个过程,甜蜜和忧伤并存。 胡学文说,当往昔远去的人,通过 文学再次浮现在眼前,会伴生出相 遇的惊喜,可作为作者,他又清醒 地知道,每个置身岁月长河的人, 都要渐渐分离。

"有时回想过去,我都觉得会有另一种可能,如果当时我说了这样一句话,或者我不该说那样一句话,事情面貌可能就完全不同。"面对沉甸甸的小说,胡学文似乎带着一种救赎的虔诚。

他想救赎的,不是一两个沾亲带故的个体,而是试图述尽一个家族的百年孤独。"一个人和社会的接触是点,一个家庭和社会的接触是面,而一个家族的接触面就更为开阔,可以展现出所在社会、所在时代的广阔度。"

这也是为什么,翻开《龙凤歌》的时候,像一个跟头跌进了"孽海情天":朱光明与马秋月父母包办的爱情、一代代生生不息的舐犊情、朱家三兄妹生生死死的手足情、朱灯初涉官场的世故人情,甚至是故事里的配角刘长腿还背着几段令人印象深刻的"奸情"……

而在这么多段情里,胡学文最偏爱的,还是朱灯对朱丹的感情: 一位兄长,用自己的方式让意外死去的弟弟,永远"复活"下去。

朱灯瞒过父母,编造了弟弟的 日常,每天吃什么饭、做什么活,有 什么样的爱情奇遇、经历了什么样 的深山历险。"若不是付出了极致 的感情,是做不到这点的。"

这一定程度上照见了胡学文 的态度,现实颠簸,情亦颠簸,此时 唯有打马向前。

因此,他在文中塑造了一匹枣 红马的意象,作为情节线索,作为 文化符号,当然也驮着他年少时的 隐秘情结:他养过马、骑过马,也被 马摔过。有一次,他赶着马出门, 天忽然下雨,正欲牵马返家时,马 却执意要吃草。他便站在雨中等 马吃饱,才一起回去。

"正是颠簸中的坚韧,让普通 人的故事有了打动人心的力量。" 胡学文说。

风与坝

与胡学文见面的时间,选在大 风过境之后,南京的天空被洗得湛 青。胡学文说起,刮大风的时候, 常让他想到在坝上的日子。

所谓"坝上",是一个约定俗成的说法,指的是河北最北端,大概范围在沽源、康保、张北、尚义四县,地处蒙古高原边缘,海拔有一干五六百米。他在这里出生。

在胡学文的童年记忆里,坝上的春天,风吹沙尘遮天蔽日,冬日刮白毛风,无雪不起天地呼啸。直到今天,他回乡开车都要压着速度,"如果车速超过100,会感觉到漂,若是超过110,车身就晃得明显。"

他曾讲过这样一个故事:年少读书,放假回家,因为遭遇极端天气,家里的庄稼、绵羊冻死过半,卖又卖不掉,放又没冰箱,只能腌了自己吃。可是怎么吃也吃不出香味来……

"一方水土一方人,养命也养性。"胡学文认为,正是坝上的环境,养出了自己身上的韧性和淳厚:"坝上人的性格和血液里的韧性,就如墙角路边的皮尖草一样,踩断踩烂了,没几日便又挺直了腰身。这韧乃自然所赐。"

"如果说韧性因自然而生,淳厚则是自然与文化的双重孕育,坝上处在游牧文化和中原文化的交界地带,彼此融合,人的骨子里便有更多的包容、宽容。"

这两种特质,坝上的风土,也尽致地展现在胡学文的小说中。比如《极地胭脂》,就是他毕业分配到乡镇中学任语文老师之后,家访所得;比如《秋风绝唱》,书里的主角"二姨夫",与自己的二姨夫性格一般无二

还有,就是《龙凤歌》里的朱灯。 在上一本小说《有生》发表的时 读,胡学文曾表示,尚未有把自己和

候,胡学文曾表示,尚未有把自己和家族写进小说的念头,而到了这本新作,他说:"这虽不是一本自传小说,但某些地方能看出我的影子。"

故事里朱灯 1984 年考入张北师范,就源自胡学文的亲身经历;书中人"农转非"在城市找到工作,这也是胡学文走过的路;甚至情节里朱灯对狗的恐惧,亦是脱胎于他的成长经历,感同身受。

能够"触动"他、"触痛"他的,还有小说中与母亲相处的点滴。 "这种体会就像写被针扎似的,想 象是一个样子,当真的被针扎了一下,不需要想象,你就知道怎么写了。"

胡学文说:"我想塑造一个中国式母亲,对子女牵挂、疼爱,恨不得把子女抓在手里,这样的母亲当然可敬,拿今天的眼光去看,却也是放不开的。"

耳顺之顺

就和小说里的人物轨迹相似, 胡学文先是开始业余写作,后调至 县城,再后调至张家口市,然后去 往石家庄,再至南方。

2021年,胡学文迁居南京,"来 到这座城市之前,就听说这里夏天 很热,而且潮湿,可巧的是,之后的 那几年居然都避开了梅雨季。"

胡学文打了个比方,这就和与 人相处一样,日子久了,感情就渐 渐浓了。

这样的情愫,又催生着他的创作灵感,你会发现在他的新书里,南京元素相伴始终。最令人印象深刻的,是他甚至专门虚构了一个民间传说体的爱情悲剧:雍正年间,燕子矶旁,一对青年男女,梁尚谷和江心莲殉情,结果未遂,勾起了后面的尘劳业障。

"我尝试融入一些南方元素。 写作求新,一点点变化也是好的。 至少,我去做了。这也是生活的馈赠,我感激。"胡学文说。

胡学文是1967年生人,再过两年,就该"耳顺",他的日常起居,看上去几乎是一个"老南京"了。

所谓"耳顺"之顺,心与耳相从,积累了足够的人生经验,通达了自己以及他人的心理,自然形成了成为体系的,关于人生的看法。

就像,胡学文聊起了他的爱情观:"这个年纪,我仍相信爱情。虽本质上,爱情是说不清楚的,但可以肯定的是,它存在,只不过时间上难以永恒。经过了岁月的打磨,它可能会成为生活,成为另一种状态的相濡以沫。"

他讲述自己的乡愁和隐忧: "我在乡村出生、长大,现在也经常 回村,乡土经验一半长在身体里, 一半是我时不时地反刍。城市化 不可逆转,我生活的村庄几年前也 搬迁到了乡镇所在地,统一的排子 房、统一的结构和布局。还叫村, 但到底不一样了。"

他讲述自己的艺术追求:"放 眼全世界的文学,各种流派以不同 形式呈现。批判现实主义、心理现 实主义,后来的现代主义、后现代 主义,包括马尔克斯、福克纳,以及 前不久去世的略萨,任何滋养都是 有益的。我很想形成一种风格,既不靠近纯粹的现实主义,也不靠近纯粹的现代主义。"

钢笔写字的新晋博主

关注胡学文近两年的动态,你会发现一种奇妙的"反差感"。一方面,他依旧保持着手写的习惯,因为担心写得太快会忽略些什么,甚至用繁体字写作,让钢笔在纸上停留得更久一些。

而另一方面,他开始在各种时 兴的社交网络上"攻城略地",他的 微博保持着更新频率,去年他入驻 B站成为一名视频 UP主,而今年 他又在小红书上开了号。

"时代在发展嘛,我可不能让时代甩得太远。"胡学文打趣道,工作之余自己也会刷刷手机,研究各种各样网友的衣食住行、说话方式,乃至于阅读的偏好,这是他认识社会一个全新的角度。

但胡学文也表示,就写作而言,他还是更享受传统写作方式带来的乐趣。"在纸上写的时候,我感觉到思考更从容,大地之上长出花草的那种感觉。要在电脑上,我也写过,可找不到那种感觉,所以我就改回来了。"

在观察世界时新锐,在回归写作时守成,这一定程度上,让置身这个多变时代的胡学文在不断赶潮的同时,多着几分理性的思考。面对时下最热的微短剧以及AI写作,胡学文也有自己的看法和心得。

很长一段时间来,胡学文作为 原著作者,他的名字经常和一些知 名影视作品联系在一起,如《跟踪 孔令学》《心急吃不了热豆腐》《一 个勺子》等,而面对短剧对传统影 视行业的冲击,他认为对于文学工 作者来说,挑战和机遇并存。

"作为创作者,你是要追着电影跑,还是要追着电视剧跑?即使追上了,前面还有更庞大的微短剧市场。文学是百艺之母,任何时候都要记住做好自己,不能失去文学的本质。"

而 AI 时代,写作方式的改变, 不仅涉及技术工具的迭代,更触及 创作主体性、版权伦理以及文学本 质等核心问题。

但在胡学文眼里,这个问题似乎没有那么难答,就目前来看,AI的模仿性很强,但是创造力还有欠缺,与其脑补各种两难困境,不如就把它视作一个"好帮手"和"好对手"。

至少 AI 不会像人一样,为情写一部书,管他有没有意义。

胡学文说,他对文学有信心。

■对话

读品:您曾说过,关于《龙凤歌》的创作是"如浪涌起"。 无风不起浪,那么激起这股"浪"的"风"从何来?

胡学文:这阵风就是一个字 "情",展开来说,就是对亲 人的思念之情、对故土的深 情,对艺术创作的激情,不 是单一的。我过去的写作, 离我个人生活都比较远, 《龙凤歌》与我的生活相对 要近一些,给我的感觉更能 触动我、触痛我。要说人物 都是作家创造的,存在着某 种血缘关系,那么《龙凤歌》 中创造的人物,和我的"血 缘关系"未出五服,写他们, 就像是在写自己。虽然是 在纸上写,但我觉得他们就 在眼前,那种情绪在推着我

读品:这是"为情写的一部书",出现了很多"情"。从这本书找一段您"最偏爱"的情,您会选择哪一段?

胡学文:从一个作家写作的 角度而言,我偏爱的有很 多。如果说"最",应该是朱 灯对朱丹的感情,用兄弟之 情也难以涵盖,他用自己的 方式,让朱丹以某种可能 "复活"了,没有极致的感情 是做不到的。在小说最后, 朱灯笔下的朱丹生活在深 山里,他的爱情故事不是笼 统的一句话,他活着的每一 天吃什么饭、做什么活、看 到什么、听到什么、想到什 么,都无比具体。只有一个 人对另一个人真正了解、真 正用情了,才能做到。

读品:您这部新作是"北方怀胎、南方分娩",请您聊聊南京这座城市。

胡学文:从文化上讲,这座城市过去就是南北交融,现个外地大到南京都可能会被快喜欢上这里。而且,就像一个人和另一个人相处一段时间就有了好人相处一段时间就有了好话,居住了一段日子,对这座城市的感情也自然地深厚起来。



《龙凤歌》 胡学文 著 江苏凤凰文艺出版社



读书人,写作者 与他们的思想现场